

与难题“交手”的感觉特别带劲

一份10余万字的原铁道部部长刘志军受贿、滥用职权案初审报告,检察机关从主体身份、谋利事项、收取款物、滥用职权违反规定、造成损失等18个方面入手,提出了200余条详尽补证意见……报告的起草人之一叫姜淑珍,是北京市检察院第四检察部主任、三级高级检察官。

“督办这起案件期间,提前介入阶段就封闭在专案点,当时我和专案组的同事在一周内,审查完包括‘造成30余亿元损失的4起滥用职权事实、涉及11名行贿人95起受贿事实’在内的300余册案卷。”回忆起督办刘志军案的过程,姜淑珍用艰辛和坚持来形容,不仅案件审查阶段和专案组成员一起反复深入论证法律难点,即使是案件提起公诉后,她依旧坚守在专案点,反复推敲、逐字修改“三纲一书”(《询问提纲》《举证、答辩提纲》《质证提纲》《公诉意见书》),最终形成9万余字的出庭材料。

“49万字”,这是姜淑珍在办理刘志军案及相关26件27人铁道部系列案件过程中,撰写修改案件材料的工作量。扎实的基础工作使案件办理非常成功,最高检专门发函表彰。

“并不因为是大要案才全身心投入,而是这种与难题‘交手’的感觉,特别带劲。”聊起难忘的办案经历,姜淑珍眼睛里闪烁着光芒,如果星辰大海是宇航员的征途,难啃的案子亦是检察官的征途。

“查到小数点后不能查为止”

“这些海关申报单、报关合同和装箱单有蹊跷,一定要逐一比对,加快真伪核实进度。”一天中午,姜淑珍仔细看完高某走私普通货物案二审卷宗材料,时间已经临近1点,顾不上吃午饭的她又立即召集办案组成员加紧分析案情、分配任务。



“上千批次进口货物的品名出奇的一致,没猫腻才怪!”姜淑珍和办案组成员随后发现,涉案公司还有一个“隐藏”账本,该账本真实记录了每笔交易。经过进一步审查发现,这个团伙采取“合同同类项、按市场价打折”的套路,虚实结合地向海关申报,手段之隐蔽,极为考验办案人员的专业水平。

“一审判决的当事人少缴税的事实不清楚,本应享受免税政策,却被你们认为是犯罪……”高某的辩护律师在该案上诉阶段情绪激动地给办案人员打电话。由于走私案件涉及国外供货商、海关申报、增值税缴纳等流程,手续复杂、材料繁多,上诉人认为检察机关不熟悉进出口政策,不相信每一笔都能够查实、算清。

面对质疑,姜淑珍坚决地说:“查,查到小数点后不能查为止。”个子不高的她,声音洪亮而自信,她一发话,整个办案组成员

都充满了干劲。最终,姜淑珍把海关申报单、报关合同、真实价格发票、装箱单等摆在上诉人和辩护律师面前,单单可查笔笔可数。“此外,我们发现一单进口货物符合免税要求,但海关计核时算进了偷逃税额,导致多算人民币6000元。其他批次因上诉人未申报,不符合东盟免税政策。”当办案组亮出查证结果和依据后,面对检察机关的严谨专业,上诉人和辩护律师当场无话可说。

在随后的办案中,姜淑珍邀请北京检察机关科技信息中心技术人员介入逃税数额核查工作,并联系海关缉私局对有关证据重新稽核。最终,全部二审指控犯罪证据被法院认可,被告人当庭认罪服法。

在姜淑珍的眼里,上诉案件并不因为已被“啃过一遍了”就能放松,也不能因为有难点有僵局就裹足不前,她平静而坚定地告诉

记者:“客观公正和专业办案一样,都是我们的职责所在。”

“实干+巧干”是她的法宝

作为“全国十佳公诉人”,在姜淑珍督导办理的1800余件案件中,几乎涵盖了近年来北京市检察机关办理的重大案件和有一定社会影响力的案件。既有勾结国外间谍组织的系列间谍案,也有刘志军、董名谦、沈培平等十余起省部级职务犯罪大案、要案,还有“e租宝”等重特大非法集资案以及事关金融风险防范化解的大案、难案,更有全国最大盗版儿童绘本侵犯著作权等关乎知识产权、科技创新保护的新案、难案……

北京市检察院第四检察部副主任、四级高级检察官刘丽娜告诉记者,“实干”加“巧干”是姜淑珍的法宝,也是她作为全市经济犯罪检察队伍领军人对整个办案团队的要求。

据了解,为进一步规范公诉个案督导,姜淑珍历时四年,经充分调研,并结合公诉实际,研究起草了《北京市人民检察院公诉案件督导办法》及7种文书模板、《督导工作规程》及流程图,后最高检转发全国检察机关,明确指出该《办法》对“严格规范公诉案件督导工作、保证公诉办案质量、提升执法公信力”具有重要借鉴意义。

当被问及花费四年时间去打磨一份标准或参考,意义究竟有多大时,姜淑珍笑了,她说自己多年来一直坚持实践办案和理论研究双轨并行,在与难案“较劲”的过程中,也一直在思考许多“破局”之道。“办理经济犯罪类案件,对专业化程度要求很高,如果只会用蛮力,而不善琢磨,往往不得其法,也办不出精品案。我们不能以花费的功夫来衡量工作的意义,而要看它裨益当下、夯实未来所发挥的作用。”

(简洁)

到穷地方啃硬骨头

“吃环保、吃健康、吃新鲜,你们看这是村里作坊刚生产出来的,保质期还有半年呢……”日前,重庆市检察院第三分院驻该武隆区后坪乡文凤村第一书记邱靖杰面对直播镜头,熟练地利用学习强国平台“直播带货”,给当地刚刚丰富起来的生态脱贫产品寻找销售渠道。

自2017年驻村扶贫以来,邱靖杰就把自己当作文凤村的一员,在这里挥洒青春年华。经过三年时间的努力,他同村干部一起,硬是把一个“空心村”打造成为“旅游村”。2019年12月,这个曾经的深度贫困村实现了整村脱贫。

名副其实的“空心村”

谁也想不到,三年前,文凤村还是个深度贫困村,这里山高路陡、信息闭塞,冬日常常大雪封山,当地群众生活非常艰辛。

要完成深度贫困地区的脱贫任务,必须选派能啃硬骨头的人。2017年,重庆市检察院扶贫集团在全市选拔政治素质过硬、综合素质强、善于做群众工作的驻村第一书记,青年干警邱靖杰各方面条件符合,成为组织意向中的不二人选。但当时,邱靖杰新婚不久,正计划要孩子。身体本就不好的妻子听说他要去一个山高路远、艰苦异常的地方驻村三年,担心得睡不着觉,这让他犯了难。“投身脱贫攻坚这项历史性的伟大事业,把青春成长的步伐与这个时代合拍,你的人生一定会充实而精彩,单位会帮助你解决工作中的难题……”带着院党组的鼓励与支持,邱靖杰最终说服妻子,踏上了离家几百公里的扶贫之路。

上任之初,邱靖杰花了一个多月时间,白天逐个找乡镇干部了解情况,征求扶贫思路,商量扶贫对策,夜晚趁乡亲们干完农活回家的当口,挨家挨户走访,同乡亲们拉家常、摆龙门阵,了解各家各户的致贫原因和实际困难。很快,村里的情况摸清楚了——全村1328人,贫困人口289人,村集体账上不仅没有一分钱,还有欠账,村里没有一个产



业项目,年轻人几乎全部外出务工。这是一个名副其实的“空心村”。

抓党建撬动脱贫攻坚

村里的实际情况让邱靖杰觉得肩上的担子很重。他发现,村里党员数量虽然不多,但积极性高,荣誉感强,而且党员身份往往在村里代表着信任和权威,这让他意识到,党员队伍在脱贫攻坚中应发挥示范带头作用。于是,邱靖杰着手开展党建促扶贫工作。

在邱靖杰的推动下,文凤村先后打造了天池坝和6个农业小组党员示范点,完善了7个党员党性淬炼线路,成立了党员模范代表队,并挂牌重庆市检察机关党员教育实践基地。村里全体党员自觉加入了新建成的“村民理事会、红白理事会、村民自治会”,通过给他们搭台子、压担子,党员队伍在文凤村的带头作用、表率作用、服务效果进一步凸显,有困难找党员、有问题问党员、有矛盾

请党员逐渐成为村民的习惯。

“因地制宜发展产业,是可持续脱贫的不二法门。”这是在充分调研论证后,邱靖杰得出的结论,他相中了文凤村丰富的旅游资源。这里海拔1400米,夏天最高气温28℃,适合避暑度假。在这片14.8平方公里的土地上,保留着完整的古村落天池苗寨,可以看到井干式吊脚楼,飞檐、斜面、小青瓦的古寨以及寨内的石林景观、古井瑶池等古色古香的人文景观,还有红二方面军苏维埃政府的红色遗址。

思路有了,重在行动。在重庆市检察院扶贫集团和当地党委政府的大力支持下,平整土地、修路架桥、复原古迹……旅游项目一个接一个上马,在文凤村的每一个夜晚,驻点的灯光一直亮着,邱靖杰深深地融入到了这场脱贫攻坚战中。

招呼年轻人回乡创业

时间一晃就过去了一年多,斗志昂扬的

邱靖杰深深地意识到,人才匮乏将严重制约脱贫攻坚成果的巩固,要想村社经济得到可持续发展,得把当地年轻有干劲的人才招呼回来共事。潘军是被他挖回的第一个年轻人。当时月收入过万元的潘军被邱靖杰以“事业”和“家乡”两张牌所打动,义无反顾地回乡创业,成为当地旅游开发的骨干,当选为新成立的苗乡乡村旅游股份合作社理事长。

随着项目的上马,青壮年的回流,文凤村再不是从前那个一到夜晚便伸手不见五指的沉寂小山村,到处洋溢着蓬勃向上的干劲。邱靖杰顺势引导村里建设起生态鸡场、生态蜂场等丰富产业项目,构建起生态农业+旅游观光+休闲度假的产业体系。

“构建法治扶贫体系是脱贫的另外一个重点,事关脱贫之路的长远发展。”邱靖杰说,他的背后有强大的检察官班底支持,他不是一个人在战斗。很快,法治扶贫工作室、农民工维权岗、苗寨小课堂在村里建了起来,学校家庭、田间地头活跃着释法说理、支持维权、关心孩子成长的检察官。各种矛盾被顺利化解,既给了文凤村安定团结的脱贫攻坚环境,也让当地村民接受了法治理念,形成了遇事找法、有矛盾讲理的风气。

“三年的扶贫时光里,收获最多的是人生的磨砺,是心灵的启发,是由衷的感恩,在乡亲们的需要中成长,在组织的关怀下幸福,也竭尽全力将青春挥洒在了后坪的土地上……”在文凤村的1000多个日日夜夜里,邱靖杰写下了600多篇扶贫日记,50多页调研记录。

2019年12月,文凤村翻开了历史性的一页,实现了整村全部脱贫。作为驻村第一书记的邱靖杰被组织提拔重用,并先后荣获优秀共产党员、优秀公务员、全市检察机关先进个人等称号。

(李立峰 刘开伦 张杰)